

→ 察者看台

谨防游乐园变“不乐园”

■子 川

熬夜抢票，一觉醒来却被系统自动退票！9月14日晚，网友吐槽的巨大“声浪”把“飞猪北京环球影城优速通自动退票”推上热搜。随后北京环球度假区、飞猪双双致歉，并提供了补偿方案。事实上，虽然还没正式开业，但承载了太多人游乐梦想的北京环球影城，早就火得一塌糊涂，一票难求毫不意外。

近年来，随着钱袋子越来越鼓，休闲娱乐逐渐成为人们生活中不可缺少的一部分。尤其对年轻人来说，源自好莱坞的环球影城主题乐园，兼具电影IP和中国特色，代表着潮流前沿，好玩有趣、愉悦身心还能开阔视野，无疑是游玩娱乐的绝佳选择。但“被退票”这样的闹心事，也给各方提了个醒，再好的游乐园，人太多了效果都会打折扣。

全民总动员，争当头一波游客，

容易诱发盲目消费、攀比消费，直接降低游玩性价比，拉低游乐体验。9月14日0时，北京环球影城门票正式开售，但是购票体验已经让不少人心塞不已。App和小程序被抢到崩溃，优速通遭遇自动退票，就连价格不菲的贵宾体验、私享贵宾体验服务，即1200元起的VIP、1700元起的VVIP服务，也是有价无市。于是黄牛纷纷登场，高额加价倒卖暗流涌动……随着全国游客蜂拥而至，环球影城周边的餐饮、酒店等服务价格也必定一路飙升。

不难推测，“购票难”之后即将迎来“入园难”“排队难”“住宿难”“打车难”等系列难题。纵然游客不惜继续大手笔“氪金”，游乐园及其周边的接待能力毕竟有限。如何应对过载的需求？当满怀憧憬的游客拖儿带女、扶老携幼乘兴而来，花费

大量时间精力却得不到相应回报，反而陷入种种泥潭疲于应付，这样的游玩还何谈美妙体验？所以，打卡北京环球影城未必非要赶开园头一波，错时出行、理性消费，既可以节省资金、从容安排，还能提升消费体验。

另一方面，被疯抢的门票也代表着汹涌的人潮。随着游客爆满，游乐场压力陡增，安全问题亟待重视。尤其当前疫情仍在全球范围内肆虐，国内零星散发病例和局部暴发疫情风险存在。如何化解压力，提升各方面服务保障能力，确保安全运转？这就需要游乐场管理方、监管方等尽快补足短板，强化各环节管理，把安全举措落到实处。

游乐园虽是游戏场，但游客体验不可儿戏，安全更不容忽视。避免游乐园变“不乐园”，应理性游园、防患未然。

世相浅见

1.当6岁女儿提出想要“美妆套装”时，山西太原的秦女士十分意外。秦女士观察后发现，在幼儿园中，少儿美妆博主颇受欢迎。记者调查发现，在许多社交媒体平台上，少儿化妆的图文视频不在少数。“刚过完5岁生日，化个纯欲蜜桃妆”“精致女孩都应该用，我都用了8瓶了”……短视频中，身穿露肩装的少儿“网红”卷出成熟的发型，俨然一副大人的模样。

点评：儿童的皮肤、器官、骨骼均处于发育阶段，如果使用儿童化妆品，化妆品的安全性必须过硬。这一点，恰恰是当下的一块短板。许多彩妆产品都为成年女性开发，并没有“儿童版”，所含的荧光剂、激素、重金属等可能对儿童健康造成严重影响。更关键的是，懵懵懂懂的年纪，一旦对自己的容貌有了认知，就容易产生焦虑，就不好玩了。小孩子学化妆，内在驱动力就是容貌焦虑，让孩子过早陷入这种焦虑之中，并非好事。长得漂亮的会沾沾自喜，喜欢在化妆上花心思，从而影响学业；长得一般的会自惭形秽，也会影响心理健康。

2.云南昆明对古树名木和古树后续资源建档并挂牌保护，浙江杭州西湖风景名胜区钱江管理处制定“一树一策”保护方案，湖北恩施检察院开展“公益诉讼守古树”活动……近年来，一些地方创新工作方法，加大古树名木保护力度，取得一定成效。

点评：古树名木是珍贵的“活化石”“活文物”，见证了大自然的历史变迁，承载着广大人民群众的乡愁情思。保护古树名木，具有重要的历史、文化、生态与科研意义。古树名木的保护是一项专业性、技术性很强的工作，唯有方法科学，才能起到保护作用。现实中，除了自然灾害和病虫害侵蚀等不可控因素，人为因素也容易导致古树名木生长衰弱甚至死亡，如地面过度硬化等。这提醒我们，科学抢救修复和养护管理，广泛普及古树保护知识，才能让每一株古树都得到有效保护，更好发挥其生态功能和文化价值。

3.新学期开学后，记者走访发现，有不少未成年人沉迷收集奥特曼卡片，动辄花费成百上千元，有的还偷拿家里的钱或借钱买卡片，这让一些家长苦恼不已。

点评：谈到为何喜欢玩奥特曼卡？有小学高年级的同学称，“可以收集起来卖”“可以用来交朋友？”“可以收集起来欣赏”。事实上，奥特曼卡片的销售已带有一定的博彩性质。虽然目前没有把类似商品销售列为彩票类，但如果商家在校园周边大量销售，利用未成年人心智不成熟、自控能力不足的特点博取眼球，势必会造成诱导性消费或者沉迷现象。相关部门可以制定行业规则，在校园周边、网络销售认证等方面作出一定的限制，对生产、销售乱象依法予以治理。

综合新华网、人民网

→ 今日论坛

引导楼外停车 需有车主思维

■伏 特

近来，我国多地出台地方性法规，进一步对电动自行车室内停放、充电进行明确限制，同时加快室外停放点和充电设施的建设。应急管理部也发布《高层民用建筑消防安全管理规定》，对电动自行车的停放和充电予以明确规定。这是对当下我国电动自行车使用现状和使用安全的及时法规补充，也将引导电动自行车使用管理朝着更加规范便捷的方向发展。

当下，一些电动自行车车主将电动车推上楼停进家，更多是无奈之举。一则在于担心电动车停放室外被偷盗，二则在于担心车在室外风吹日晒容易毁坏，三则室外无充电装置而被迫回家充电。事实上，只要城市、小区能够满足车主的这些条件，车主其实更愿意将车停在楼下。理解了车主的真实想法，制定措施、建设设施才能更有针对性，才更能得到车主的青睐。

因此，妥善疏导引导是落实好规定的有效手段。破解电动自行车上楼充电难题的关键，在于给车主提供一个更加便捷安全的停车设施。事实证明，只要基础设施、管理配套跟上，车主自然会“用脚投票”。小区管理者应当充分调研、合理规划，搭建充足的停放场所，提供充足的充电设施。还要加强监控管理防止偷盗，让车主停得安心，这样规定就会自然落实得好。

同样，设施建设也得有车主思维。设计者要换位思考，站在车主的角度爱护车辆，优化设计，设施才能赢得车主认可。电动自行车停放和充电的设施看似简单的工程，但关系到车主们每天外出交通的便捷程度，关系到居民居住的安全舒适程度。小区物业切不可一建了之，更不能机械落实，让车主停的安心、用的舒心才是关键。

→ 新闻漫话

别把“恶俗婚闹”当有趣

■江德斌



近日，一则“男子被绑在石墩上遭撒面粉、砸鸡蛋”的视频在网上引发了关注。记者注意到，视频中显示事情发生在9月12日的成都，一名男子被绑在石墩上，周围有人朝他撒面粉、扔鸡蛋，男子也进行“反击”，抓起地上的面粉撒向周围的

人，引得包括环卫工人在内的人们纷纷跑开。视频里介绍，这是“整新郎”的恶作剧。

毫无疑问，这就是典型的“恶俗婚闹”，当事人用所谓的娱乐、开心做借口，造成了不良社会影响。据报道，今年以来，涉事公园已经发生了三次“恶俗婚闹”，引起很多市民围观、批评，社会影响极为恶劣，事后清扫也颇费功夫，给环卫工人造成额外劳动负担。

此前，多地出手整治打击“恶俗婚闹”，发布抵制“恶俗婚闹”的倡议书。部分地方还明确将“恶俗婚闹”定性为违法行为，不再对之一味姑息、纵容，对违者视情节依法予以治安处罚，构成犯罪的将追究刑事责任。

今年4月，民政部确定了15地为全国婚俗改革实验区，明确提出要大力推进婚姻领域移风易俗，遏制婚俗不正之风。

由此可见，“恶俗婚闹”不得人心，无论是社会大众、舆论，还是政府部门，均在强烈反对和抵制“恶俗婚闹”，倡导文明婚礼。各地应抓紧落实移风易俗政策，引导民众树立健康文明的婚俗观念，对“恶俗婚闹”要采取“零容忍”的态度，依法予以整治、处罚，达到警示效果。

“恶俗婚闹”与现代文明格格不入，早就该抛弃掉了。新人和亲友们也应转变思维，改以文明的礼仪，引入恰当的幽默，一样能够收获笑声，留下深刻的美好印象。

→ 有话就说

文化传承，不能丢了“老味道”

■郭元鹏

宋代著名文学家苏东坡云“小饼如嚼月，中有酥和饴”。在中秋这个传统佳节来临之际，浙江老字号第三代传人汪杏花手工制饼活动举行，满头白发、精神矍铄的百岁老人汪杏花亲自动手，向宾客们传授宁式月饼的制作技艺。

中秋佳节是我们的传统文化节日，这个节日有着悠久的历史、浓郁的文化。这样的传统节日，需要我们既要“新味道”也要“老味道”。近年来，一些网红月饼“崭新的口味”吸引了不少市民，这都是好的现象，也是事物发展的必然。但是，过中秋节这样的传统节日，我们还是需要留住一些“老味道”的。

要留住“老手艺”。中秋节，不仅是“吃月饼的节日”，还应该是“做月饼的节日”。也就是说不仅要会“吃月饼”，还应该会“做月饼”。一家人坐在一起做一些“手工月饼”，在做的过程中交流情感，畅想中秋、传承文化，也是一 种该有的节日氛围。

要留住“老口味”。“新口味”的月饼固然有其存在的价值，但是“老口味”的月饼也有其存在的意义。这就是在“老口味”里，感受传统文化源远流长的传统文化氛围。最近这几年，各地食品企业不断挖掘“月饼的传统味道”，比如曾经一度受冷落的“广式月饼”就再次回归到火热的市场里，我们需

要将传统的广式、晋式、京式、苏式、潮式、滇式等流派的月饼留住。

过中秋，需要我们与时俱进接纳“时代元素”，也需要留住中秋节的“传统味道”。一句话：文化传承，不能丢了“老味道”。不仅是中秋节，其他节日亦然。

